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A görög nyelv kérdéséhez.
Peleus fiának Achillesnek nem vala 

szörnyűbb haragja Agamemnon, mint a 
mostani reális kor fiainak a görög nyelv 
ellen. Ilyen fölösleges terhet hogy is tűr 
meg a mostani kor, a mely mindenben a 
hasznost, a meggazdagodás útját keresi s 
a tudomány becsét is a szerint mérlegeli, 
mennyi jövedelmet hoz gazdájának ? Még 
ha laikus ember beszól igy, csak hagyjáa, 
de mikor szakemberek, tanárok esnek neki 
az istenek nyelvének, a komikum már ha­
táros a tragoediával. Hiszen, ha a tudo­
mány szentelt csarnokában a hasznocska 
szagával kufárkedunk, vájjon mit kell hát 
tanítanunk a középiskolákban ? Még az 
úgynevezett reális tudományok: a mathe- 
sis, földrajz, természetrajz köréből mi ma­
rad meg, a minek az úgynevezett reális 
paedagógusok, ha következetesek akarnak 
lenni, megtudnának kegyelmezni? Vájjon 
mi haszna van belőle a tanulónak, ha a 
Dalai Lima országával megismerkedik. — ! 
Vájjon a postahivatalnok földrajza, a mit; 
tudnia kell, összehasonlitható-e a tudó- j 
máujos földrajzzal ? A sakál szokásainak I 
ismerete szükséges-e arra, hogy valaki ki-! 
tűnő prókátor legyen ? A pénzügyi kapa­
citásnak mi szüksége van arra, hogy a i 
trigonometriát tudja ?

Hiszen ha e praktikus paedagógusok j 
elve győzedelmeskednék, annak a képzelt! 
kornak kellene következni, a mikor a ‘ 
gyermek koponyáját a tudós megméregeti 
és csalhatatlanul megállapítja, melyik 
csősznek, melyik papnak, huszárnak való, 
azt aztán csecsemő korától kezdve papnak, 
csősznek vagy egyébnek nevelik. Milyen 
kitűnő szakerőket lehetne igy nevelni és 
mennyi fölösleges dolgot, a minek a gya­
korlati életben semmi hasznát sem veszi a 
tanuló, mellőzni!

Akárhogy gondolkozom is a görög- 
ellenes, nagyságos elmék okain az ón kis 
eszemmel, csak azt látom, hogy elveik 
végső konszekvencziája a képtelenség út­
vesztőjébe téved, pedig szükségesnek tar- í 
tóm megjegyezni, hogy nem vagyok a gö­
rög nyelv tanára. Az n »praktikus kor 
követelményei«, »fölösleges teher« jelszók 
— ide megyen ki okoskodásuk — csak 
afféle színes buborékok, a melyek ha tet- 
szetősek is, az első érintésre szétpattan­
nak. Egyszerű sarkigazság dönti meg a 
kápráztató okoskodást: a középiskola czólja 
az általános műveltség alapját megópiteni. 
Arra neveli az ifjúságot, hogy ha esetleg 
akármelyik tudományos pályára lép, meg­
adja nekik a szükséges előismereteket. — 
Nem akarom most a görög irodalom újjá 
szülő hatását egész Európa irodalmára 
megemlíteni, csak a divatos praktikus áram­
latnak hódolva kérdezem: homlokára van-e 
irva annak a gyereknek, mikor feladják 
az első osztályba, papi, tanári vagy orvosi 
pályára viszi-e hajlama, kedve ?

Pap ugyan nem lehet görög nyelv I 
nélkül, de nem lehet tanár se, sőt termó-1 
szettudós sem (pedig ezek tartanak a gö-5 
rögre legnagyobb haragot), mert technikus 
terminusai legnagyobb részének értelme 
mélységes titok lesz előtte, ha a görög 
grammatikával ellenséges viszonyban van. 
így van vele az orvos is; az ügyvéd,mér­
nök inkább nélkülözheti a görögöt, de a 
politikus már aligha.

íme milyen nagy hűhóval alapítottuk 
meg a reáliskolákat s a vége: a reál­
iskolák tengődnek, a mit szerelmes bará­
taik sem tudnak eltagadni. Mi az oka a 
reáliskolák tengődésónek ? Az egyoldalú­
ság átka. A mathematika, mint akárme­
lyik más tárgy is, rátermettséget kíván.
Az & tanuló, a kinek tehetségeit nyolcz- 
kilencz éves korúban úgy sem lehet jól 
megismerni, reáliskolába kényszerítve, ha 
valahogy nagy kínnal meg is uszsza az 
OHtályckat, a műegyetemen menthetetle­

nül elzüllik. A műegyetem statisztikája 
szomorúan bizonyít mellettem, 200—300 
első éves közül az utolsó éven marad 
50—60. Ez az oka a reáliskolák hanyat­
lásának, ez a tulajdonképpen való oka a 
mostani divatos, egységes középiskola esz­
méjének. A reáliskola kedvéért agyonkurái- 
ják gimnáziumainkat is.

Vájjon nem sokkal praktikusabban jár­
tak el őseink, a kik, ha a gyerek nem a 
tudományos pályára való volt, nehány gim­
náziumi osztály elvégzése után iparos pá­
lyára adták, a hol okos órtelmességével 
később is kitűnt társai közül, Mindig meg­
látszott rajta a gimnázium neveiő ereje. 
Nem praktikusabb megoldása volt-e a kér­
désnek, a mostani polgár- és reáliskolák 
dódelgetósénól ? A rajok fordított tömér­
dek költség daczára a reáliskolák tengőd­
nek, a gimnáziumba pedig tódul az ifjú­
ság. Innen aintán akárhány jeles mérnök 
került hi, daczára a kiátkozott görög tu- 

I dománynak.
;. Valóban sajátságos logika! A reál- 
; iskola beteg és a gimnáziumnak akarják 
I beadni az orvosságot. Hát reformálják a 
í reáliskolákat, ne uyomoritsák meg a gim- 
i náiiiumot czóitalan kísérletezéssel. A gim- 
náziumnak immár elég nagy múltja van, 

i érdemeit hiányai daczára sem lehet elta-;
; gadni. Miért akarjuk hát a tűrhető álla- j 
i P°tot a bizonytalan kétes jövendőért fel- 
cserélni ? Különös becsvágy az, a mely a 
müveit közép Európa példájától elfordulva, 
Szerbia gimnáziumain lelkesül, a hol a 
görögöt nem tanítják.

Ha valahol, az oktatás ügy vezetésé- j 
nól szükséges a konservativismus. Különö-, 
sen pedig kis nemzetek ne kísérletezzenek,! 
mert annak hatása végzetes lehet. Hagy-1 
juk ezt a nagy nemzeteknek, mi csak a 
kipróbált jót vegyük át és honosítsuk 
meg.

A görögnyelv tanításának sikerte­
lenségét is emlegetik. De ennek a vád­
nak is á szemébe lehet nézni. Mintha 
mathematikából, vagy más tárgyból na­
gyobb lenne az eredmény. Bizony van­
nak jó és gyenge tanulók, vannak olya­
nok is, a kiknek semmi tehetségük' a 
nyelvtanulásra, vagy másoknak a reáli- 
ákra (mert bizony olyanok is akadnak)

; ezek tehát mennél kevesebb göröggel 
. hagyják el az iskolát. De vájjon azért 
i elvesztegették idejűket ? Dehogy ! Eszük 
: esztergályozódott, a klaszikus munkáké 
, részenként való olvasása is szivüket ne- 
jmesité, jellemökre üdvösen hatott. Hi­
szen a középiskolai tantárgyak megvá- 

I lasztásánál nemcsak a tudásból származó 
gyönyörűség, vagy mondjuk haszon az 

I irányadó, hanem az is lényeges, meny- 
I nJire fegyelmezi a növendék eszét, 
j hogy később kitartó szellemi munkára 
j képesítse. Azt pedig minden reálista el- 
i fogja ismerni, hogy a nyelvek, irodal- 
: mák tanulása nemcsak az észt fegyel- 
• mezi, hanem szív- és jellemképző is 
[ egyúttal.

Hallottam és megértem azt az ellen­
vetést is, hogy ott ..vannak a fordítások, 
abból is csak annyit menthet a növen­
dék grammatika nélkül is, a mennyit az 
eredetiből. Eszembe jut erről az az úri 
ember, a ki azzal dicsekedett, bogy látta 
ő már a tűzhányó begyet is borzalma­
san nagyszerű munkájában. Persze nem 
Nápolyban, hanem a színpadon valamely 
látványos darabban. Azt tudom, hogy 
Homer és a fordító két külömböző egyé- 
mség. Tudom azt is, hogy a jó fordí­
tónak költőnek is kell lenni. Ha az ere­
deti nemes érezét saját egyénisége és 
nemzetisége kohóján nem tudja megol­
vasztani és formába gyúrni, munkája 
csak torzkép lesz. Ott van Baksay Ho- 
mérje. Bemek magyar átdolgozás, de 
caak az anyag Homer, a forma Baksay, 
tehát tősgyökeres magyar forma- És ezj

az ítélet nem gáncs, hanem a legna­
gyobb dicséret.

Azt az eljárást meg éppen nem ér- 
tem a mely a görög irodalom fordítását 

a nyelvet az iskolából kikü­
szöböli. A fordításhoz talán csak szük­
séges a görögnyelv tudása, És ezt a 
nyilvánvaló ellenmondást a fakultativ 
tanítás eszméjével sem lehet áthidalni 
A tanárok megmondhatják, hogy az ilyen 
tanítás alig több a semminél.

Azzal meg kár is vitatkozni, ki a 
görög remekek jellemképző erejét, érté­
két tagadja. Az az ítélet, a mit én is 
olvastam, hogy Achilles, a természet ez 
oserejü fia nem gentleman jellem, mert j 
nem járt el a mostani illemszabályok ' 
szerint legfeljebb egy kis mosolygást ! 
érdemel.

Egyet azonban hiszek és vallók. I 
A mai nyelvtanítás, ámbár tudományosan 1 
tetszetős, rendszeres is, nem természetes ' 
és nem felelhet meg a czélnak. A nyelv 
— legyen az elő, vagy holt nvelv — 
e rendszer nyűgében, élettelen * anyag. ‘

I mely fölött filozofálni és grammatizálni 
• kell. Mint azt már kifejtettem egyik 
I csikkemben, a nyelv szerkezetének gé- 
pien tudása sohase fog czélhoz vezetni. 
Ne csak könyvből fordítson a növendék,

I de iparkodjék gondolatait a tanult nyel­
ven ki is fejezni. Beszéljen a tanár nö­
vendékével azon a nyelven, a mit tanít, 
teimészetesen óvatosan, fokozatosan ha­
ladva. Ez lesz az elevenitő, életteljes 
tanítás, a melynek nagy hatását mind- 
egyik tanár látni fogja tanítványán. így 
jut az öntudatos ösmerethez, e nélkül a 
nyelvtani törvények legkitűnőbb isme­
rete ig fölösleges terhe marad az em­
lékezetnek és lassan-lassan elkallódik. 1 

f ejtegetésem végénez közeledik. De 
nem hagyhatom el még egy erőssége- ! 

i met> me!y magyar emberre nézve a leg-j 
fontosabb. Minden idegen nyelv tanulá- I 
sa a magyar nyelv és érzés lángoló í 
kultuszának füzénél induljon meg. A ■’ 
magyar nyelv tanárára háramlik a nagy ' 
felelősség, ha az idegen nyelvek tanulása , 
miatta tősgyökeres magyar észjárás 
meghibban. De felelős érte az idegen 
nyelv tanára is, ha uyelvgyilkos, szórni- 
szóra való fordítással rontja meg tanít­
ványa magyar nyelvérzékét. Ezt kell 
első sorban száműzni az iskolából.

Történeti tényeket mondok, midőn 
állítom, hogy csak akkor indult meg 
Európa minden népénél a nemzeti iro­
dalom fejlődése, mikor a görögöt meg- 
ösmerték. Mondom megösmerték és nem 
utánozták. E lángeszű nép irodalma a 
nemzetiség őserejti, s legnagyszerűbb 
megnyilatkozási. Ebben a tekintetben a 
görög irodalom fontosabb a latinnál, 
a mely a görög naptól hódított fé­
nyesség.

Legyen is ez a fölséges irodalom : 
örök mintaképünk, ha a nemzetiség i 
kultuszától akár irodalmunk, akár tár-: 
sadalmunk csak egy perezre is eltánto-! 
rodnék. I

Gyöngyössy László.

éves korában elhalt. Igazi magyar érzelmű 
püspök volt, a ki mindeakor a magyar nem­
zeti eszme és nyelv érdekében szállott síkra. 
Halála valóban nagy veszteség. — Zólyomi 
Wagner Dániel, ismert fővárosi orvos, Bu­
dapesten elhunyt. — A k i r á 1 y tegnap reg­
gel Bécsből Budapestre érkezett. — Haza­
érkezése után azonnal rövid kihallgatáson fo­
gadta a miniszterelnököt. — Szarvas 
u-ábor nyelvész^ kir. tanácsosi czimet nyert.

= Országgyűlés. A k é p v i s e iT
rqfltLt*L$ seu re b r- 6 á n- A képviselőház
csütörtökön befejezte az igazságügyi tárcsa 
költségvetésének tárgyalását. Az ülés elején 
ü o m 1 ó s s y Ferencz szóba hozta az elke- 
resztelásek ügyét, mire a miniszter megnyug- 

I tatólag válaszolt. Ezután Madarász Jó- 
I zsef tiltakozott ama hang ellen, melyet Szi- 
I lágyi használt Polónyi Géza és a független- 
j ségi párttal szemben. A miniszter kijelentette, 
i 6 n®m a Pártot, hanem Polónyit támad- 
I ta. Erre Polónyi Géza főlolvasott nehánv 
I Passzust Szilágyi ama beszédéből, melyet eg? 
j alkalommal Pauler miniszter ellen tartott és 
I melyben sokkal sértőbb kifejezések voltak,
• mmt a minőket ő használt a miniszterrel 
szemben. A függetlenségi párt élénk helyes­
lésekkel kísérte alelnökének rövid főlszólalá- 

' sát- melyet azután követett a ház elnökének 
ama kijelentése, hogy Polónyi múlt­
kor i beszéd6bennem sértette 
mega parlamenti illemet, mert 
különben ó utasította volna 
rendre, Ez az enuncziáczió nagy föltünést 
keltett ; igen kellemetlenül érintette a kor­
mánypártot és a mérsékelt eiieazéket, de an­
nál nagyobb le kesedést szült a függetlenségi 
párton, mely perczekig éljenezte az elnököt. 
Az ü.és végén Szilágyi bejelentette, hogy 
a bortóuügy rendezéséről jelentést fog a ház 
elé terjeszteni.

Ezzel az igazságügyi tárcza tárgyalása 
vég6t ért.

* *
A képviselőház ülése febr.
A képviselőház tegnap megkezdte

= Belföldi hírek. Gyász Rudolf trón­
örökösért A királyi család gyásza Rudolf 
trónörökösért a halálozás évfordulójától szá­
mítandó hat hétre meghosszabbittatott. E sze­
rint a királyi család gyásza márczius kö­
zepéig tart. — A K ó k á n-ü g y b e n e hó 
10-éré tűzték ki a végtárgyalást, Kókán vé­
dője azonban a vádhatározat ellen fölebbezést 
jelentett be. s igy 10 én aligha lesz meg­
tartható a végtárgyalás, ha csak a törvény­
szék vissza nem utasítja a fölebbezést. — 
A tur-ni kirándulásra, melyet a 
budapesti egyetemi ifjúság rendez, eddig 150- 
nél többen jelentkeztek. Ezek között van 11 
orsz képviselő, 8 lelkész s több községi tiszt­
viselő is. — A temesvári lottó- 
ügyben márczius 18-áu lesz a végtár­
gyalás. — Czékus István, a tiszai 
evang. egyházkerület püspöke, a lutheránus 
páiiszlávok réme, csütörtökön Rozsnyón 7l

; . ,r:r . . uoR uicyttezuie a
i löldmivelési minisztérium költségelőirányzatá- 
I uak tárgyalását. Dániel Ernő előadói be- 
j széde után, a mely a tárcza ügykörében tőr- 
. tént változásokat ismertetvén, a költségvetést 
; elfogadásra ajánlotta : gróf S z a p á r y Gyula 
löldmivelési miniszter szólalt fel, hogy kifejtse 

! Pjoßtammjät, melylyel a törvényhozásnak ez 
j ideig még adósa volt. A beszéd kiválóan há- 
,rom kérdést őlelt fel: az állategészségügyet, 
a nlloxera-vészt és a vizszabályozást. Tényleg 
ezek körül fordul meg ez idő szerint az in­
tenzív mezőgazdasági politika egyik része. És 
erre vonatkozólag a miniszter bar nem kime­
rítő, de kielégítő nyilatkozatokat tett. A me­
zőgazdasági politika másik része : a termény- 
értékesítés útjainak, módjainak javítási, a 
magyar nyers termelés alkalmas fogyasztási 
oiaczainak biztosítása és felkeresése iránt 
azonban a beszéd nem tartalmazott felvilágo­
sításokat. Ez irányban tehát a programra hi­
ányos. S z a 1 a y Imre szakszerű, sikerült be- 
szédbea utalt a miniszter programmjának hi- 

i ánj osságaira. Részletesen és érdekesen szólott 
I szőlőszetünk helyzetéről, a filloxera-kérdésről,
I bortermelésünkről, lótenyésztésünkről és több 
i ™ás mezőgazdasági kérdésről. Zay Adolf 
. ientartván a miniszterrel szemben várakozó 
I álláspontját a közép- és kisbirtokosok gaz- 
I dáikodásának jövedelmesebbé tételére hívja 
! a figyelmet. Sürgeti a mezőrendőrségi tör- 
I vényt, a melynek hiánya zavarokat szül. — 
i V á 11 y i Árpád utal arra a közönyre, mely 
j Magyarországban a mezőgazdasági kérdések- 
1 kei szemben mutatkozik, majd összehason'i- 
j tást tesz Oroszország és hazánk agrikol vi­
szonyai közt. Az ország még mindig hiján van 
a tervszerű, organikus gazdasági reformoknak 
és mivel ezek iránt a miniszter programújá­
ban sem talál garancziákat: a költségvetést 
nem fogadja el. — Az utolsó szónok M e 1 c z 1 
Oszkár volt, ki különösen az erdészeti mező- 
gazdasági érdekeket fejtegette.

= Külföldi hírek. Bulgáriában 
ismét működik az oroszok cselszövő keze 
Panicza őrnagy formális összeesküvést szőtt 
Ferdinand fejedelem ellen, mi miatt többen 
elfogattak. Zankov, a hírhedt agitátor elég 
merész volt nyílt proklamácziót intézni Fer- 
draánd fejedelem ellen kit felszólít, hogy ha 
k®dv*s az 6let®: távozzék minél előbb Bul- 

í Kúriából 1 — Miniszterválság. Keu- 
I chemus hollandi gyarmatügyi miniszter beadta 
I lemondását, mivel a felsőház visszautasította 
a gyarmatügyi budgetet. - Vilmos csá­
szár a német hivatalos lapban két rendeletet 
közöl, melyek a munkások helyzetének javi- 

i tását czélozzák. A császár e mozgalomnak, 
melyet megindít, nemzetközi jelleget és jelen- 
tőséget óhajt kölcsönözni. — Nagy b á- 
ayasiereucsőtleeség. Dél-Wales-
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bei, az abersychaai kőszén-bányában, nagy 
légrobbaiás történt. A bányában 300 munkás 
van eltemetve, kikhez nem lehet hozzáférni 
Eddig 40 holttestet találtak meg. — A 
franczia kamara 285 szavazattal 203 
ellenében elvetette a nagy parlamenti bizott­
ságok alakítására vonatkozó indítványt. — A 
király saját pénztárából 20,000 frtot ado­
mányozott a cseh tudományos akadémiának. 
— Schmitz báró, a franczia hadsereg 
egyik legkiválóbb intendánsa, Párisban meg­
halt.—R o m á n i á b ó l.A Bratiaao miniszter- 
elnök elleni vád mindegyre vészit komolysá­
gából s a közvélemény mindinkább meggyőző­
dik arról, hogy a vádbizottság tulbuzgóan járt 
el hivatásában. A bizottság még eddig ter­
helő adatot nem talált.

Tallózás.

szokat kaptam az 
követett kihágások 
gél szemben 
vagy csípős, 
türelmes; ne

Tilmoa császár — és a közkatonák. — A párbaj el­
len. - A németek. — Körössy Sándor. — A debre 
ezen! respublika. — Plágium. — Az archimédesi pont. 
— Elégia és óda. — Személyi hírek — Dicsekvés az

ősökkel. — Az olló — mint fömunkatárs.)
Németország Satal császára sokat be­

szél és beszéltet magáról. Állandóan foglal­
koznak vele a hírlapok, melyek hol uta­
zásainak történetét jegyzik fel, hol pedig 
pohár-köszöntőivel, vagy pedig más beszédeivel 
foglalkoznak.

Hogy minő szerepet fog a jövőben Vil­
mos császár játszani s minő helyet foglaland 
el a világtörténelemben : azt ma még nem 
tudhatjuk, de annyit már is látunk, hogy 
tetterőtől herüló, ambicziózus fiatal ember ül 
Németország trónján, a ki igen gyakran fején 
találja a szeget.

Vilmos császár figyelme arra is kiterjed, 
hogy a közlegények ne legyenek a tisztek 
szekatúráinak kitéve. Nagyon megszívlelendő 
szavak azok, melyeket a fiatal császár a né­
met hadseregbe lépő hadapródokhoz intézett, 
a következőket mondván :

„A birodalom számos vidékéről pana- 
alantasak irányában el- 
miatt. A legénység- 
ne legyen nyers 
hanem elnéző és 

kívánjon senkitől többet, 
mint a mennyire képes.“

Azt hisszük, hogy e császári figyelmeztető 
szavak meg fogják könnyíteni a németországi 
közkatonák sorsát. Ilyen forma nyílt paran­
csot a mi hadseregünk rendeleti lapjában is 
őrömmel olvasnánk! *

Vilmos császár a párbaj-mánia ellen is 
erélyesen föllépett. Kimondta, hogy rangját 
elveszti azon tiszt, a ki tiszt társát párbajban 
megöli.

Nálunk — még eddig — megfordítva 
áll a dolog. Azon tiszt veszti el rangját, a 
ki párbajban helyt nem áll.

Miután azonban agy a katonai, mint a 
polgári ügyekben a németeket utánozzuk (ez 
utóbbi téren többnyire nagy kárunkra !), való­
színű, hogy minálunk is eiőbb-utóbb behoz­
zák a fiatal német császár rendelkezéseit!

Mi magunk is rokonszenveznénk a né­
met császárral, csak a muszka-czárral ne 
csókolóznék !

Vagy talán Judás-c sókok ezek ? ! *
Külömben magukra a németekre se ha­

ragszunk. Jó nép az! Istenfélő, jámbor, szor­
galmas. Irodalma magas színvonalon áll, had­
serege fegyelmezett, kereskedelme virágzó, 
közgazdasága kifejlett, csak az állattenyésztés 
egyik ágában, a lótenyésztés terén nem tud 
felmutatni nagy eredményeket.

A ,,1X1136221» TiBKÁJl

A lelkén leánya.
— Begény. —

Irta V. fiaál Karolina.
(Folytatás.)

— Ez itt fiam, telivér angol, — mondá 
Sziklay fiát eliba tolva, beszélj vele angolul 
vagy francziául, te tudsz, anyja felséges angol 
nö volt elhunytával mit sem tarthatott vissza 
többé, hogy honomba ne térjek. Ez is majd 
megszereti hazámat, ha egy lelkes magyar 
hölgy arra megtanítja De ni, ni, hát ; ez az 
angyri itt ? — kérdé Júliára mutatva — ki 
ott állt az ajtónál, kezében a cselédtől át vett 
lámpával.

— Milyen fekete haj, — kiáltá Villiám 
hangosan és atyja karjára tévé kezét: Júliára 
tekintve.

— Julia leányom, — bemutatá az es­
peres.

— Csak hiában. Mindenek felett legszebb 
a szép magyar leány, — mondá Sziklay és 
megfogva Julia kezét, édes örömmel atyailag 
tűzött homlokára egy csókot.

— Kérem kedves Julia, legyen barátsá 
gos az én Vilmosom iránt kinek nehezére 
esett miattam Amerikát elhagyni, de talán 
majd megszokik, ha ilyen angyal vigasztalja a 
magyar főidőn. Jó szive és egy kis ügyessége 
is van, aztán megvallom többet nyert szelle­
memből, mint anyjáéból, ki tulajdonkép nem 
egészen angol volt, mert apja franczia nőt 
vett.

Villiám már megszóllitá Júliát, ki fran 
cziául felelt s most már megkezdődött a tár­
salgás.

ízletes estebédük után Julia zongorázott 
Yilliám sajnálta, hogy nincs nála fuvolája, de

A nemzetgazdák (ilyen is több kiváló 
férfi akadt Germániában) még mai napig sem 
tudták megfejteni azon rejtélyt, mi lehet 
annak az oka, hogy annak daczára, hogy a 
németnek v i z (Wiese) a rétje, h á j (Heu) 
a szénája : mégis rossz (Ross) a lova ! ?

Még csodálatosabb az, hogy a német­
nek hajlik (Heulig) a szentje, tót (Todt) 
a halottja és g e b b e d t (Gebet) az imád­
sága

Körössy Sándor ur, a legöblösebb 
szájú honatya, már is hazabeszéit, pe­
dig még távol van — a képviselő-választás !

Nem tűrhette azt, hogy a függetlenségi 
párti Polcnyi fogja pártját Debreczennek 
a kir. tábla kérdésében. Neki is szól okolnia 
kellett, hogy mennyire szivén viseli Debreczen 
város érdekeit.

Sok szépet roadott Débreorntvi. Töb- 
uek közt azt monuá, hogy „e városban hang­
zik a magyar nyelv legékesebben.“ 0 is a 
debreczeni talyigísoktói tanulta meg, hogy 
mint kell ék esen szónokolni ■

*

Nsgv hatásra volt számítva azon nyi­
latkozata, hogy Debreczen „i já’ nonkájávo', 
igyekezetével és szorgalmával fejlődött oo , 
hogy csaknem egy kis respublikát 
képez.“

Hogy merte ezt egy loyális mameluk ki­
mondani ? Hogy meri & respublika kí­
sérteiét a sírból fölidézni, mikor annak már 
a puszta nevétől is idegesek ama bizonyos 
„magasabb körök !“

így — non iturad astra!
(Csillag alatt — rendjel-csillagot értve.) 

*
Sok eredeti eszme mellett plági­

umot is fedeztünk fel a Körössy ur beszé­
dében.

— „Debreczen — úgymond — a ma­
gyar embernek éppen az, a mi az orosznak
— Moszkva !“

Ezt más valaki mondta ezelőtt pár év­
vel a debreczeni honvéd-temetőben, — Kö­
rössy bácsi tehát plagizált !

E plágiumot szívesen megbocsátjuk ne­
ki, ha régi elveit (anno 1848.) vissza­
plagizálja!

*

Meg van oldva a nagy rejtély: Körössy 
bácsi föltalálta — az archimédesi 
pontot.

Azt mondta a febr. 5 iki korszakalkotó 
beszédében : „Debreczen város volt az az 
archimédesi pont, a honnan az ab­
solut hatalom fegyveres ereje e hazából ki­
mozdítva lett.“ (Szent Isten ! Micsoda magyar 
beszéd ez! Már még sem a debreczeni talyi- 
gásoktól lett Körössy bácsi magyar nyelvre 
megtanítva!)

E mondatot mi a következőképen vari­
áljuk :

— „Debreczen város lesz az az a r c- 
himédesipont, a melynek 3 ik vá­
lasztó kerületéből — a legközelebbi képviselő- 
választás alkalmával — aKőrössy Sán­
dor ur czifra szűre kitétetik!“

*

Ekkor eldalolhatja Körössy bácsi :
— „Czifra szűröm szegre van akasztva . . 
Fene szélbal! szörnyen kiporozta 1 
Mandátumtól búcsút kellett venni.
Elmehetek már — zabot hegyezni!“ 

*
Erre az elégiára — visszhang gyanánt

— a következő ódát szerzé egyik fésületlen 
„helyi költőnk“:

I

— „Hallod-é te Körössy bá’,
No de Körössy bá’!
Hát az elvek függenek má’ .
No de függenek má’ ?
Jajj, jajj, jajj ! Jajj az átkoz- ;í i 
Negyvennyolczra eskiidözött: . ,
— Mégis m a m e 1 u k !“

*

Személyi hírek .
Kovács Guszti, a debreczeni szoczial- 

demokrata párt vezére, belépett az e r- 
kölcs-nemesitő egyesület tag­
jai közé!

B. Ditfurtné urhvlgy, a lelkes 
honleány, lapunk néhai talányainak buzgó 
fejtője, Pozsonyból, hol kevés a házasulandó 
fiatal ember, vlrcsur kba telte át lakását. Itt 
keresi — a Jóreménység fokát! (S 
eg? helybeli fogorvossal újra plombiroztatja — 
a fogát!)

Kádas Imre színészt,a szinten ismert 
taiány-fejtőt, Valentin L?jos színigazgatónk 
segéd-tenoristává szerződtette.

(fiz utóbbi nzellemdus viczczeket csak a 
szerkeszíőség benfer.tes tagjai értik és é 1- 
v e d z i k !)

*

A debreczeni „irói és művészi 
k ő r“ csütörtöki estélyein sok bohóság tör­
ténik. Ha K a h á 1 y és Kis talyigás 
’ele» vannak, akkor pláne vége hossza nincs 
a sikerült tréfásnak. Egy ilyen sikerült öt­
letet örökítünk meg itt az utókor számára, 
hogy majd a jövő kői történet-búvára meg­
írhassa o nagy fontosságú, irodalmunkra uj 
fényt derítő kör történetét.

A bo^ém .ársajág egyik tagja azzal di­
csekedett, hogy a*, ö ősei egykor milyen nagy 
szerepet ríttak. Egyik őse — úgymond — a 
mohácsi csatában esete el.

— Igaz — legyzé meg a furfangos Kis 
talyigás ~ Tömör y alól lőtték ki 
azt az ősödet !

(Fein! — Mondaná rá B. W. M.)
*

Abban a szobában, hol a fiatal óriások 
hetenkent egyszer találkozni szoktak, a falra 
egy óriási olló van felfüggesztve. Az olló 
felett nagy betűkkel e felírás díszük :

„FÖMUNKATÁRS.“
Gyöngéd czé'zás arra, hogy a körnek 

iró tagjai igen ügyesen, nagy szakavatottság- 
gal kezelik — az ollót!

Hiába, olló nélkül nincs lap-szerkesztés ! 
Olyan nélkülözhetetlen szerszáma ez az újság 
Írás mesterségének, mint a szabónak a varró­
tű, a csizmadiának a dikics, az asztalosnak a 
gyalu, a borbélynak a borotva !

Hanem mégis vannak (igaz hogy ritkán) \ 
olyan napok is, midón az olló pihen. Ilyen i 
napok azok, midőn elvégzi helyette a mun- l 
kát a " Sar/ó.

ezen segített az esperes ur, kedves neje egy­
kori hárfájáról levette fuvoláját s átadá Vilii­
ámnak.

— Hadd szólaljon meg ma este, annyi 
év után, — mondá Sziklaynak — úgy is ün­
nep ez ránk nézve hogy még egyszer az élet­
ben találkoztunk.

Később a három régi barát a tanuló szo­
bába ment, Julia pedig Villiámmal maradt ő 
zongorázott neki honi darabokat.

XIV.
Mit érzett a boldogtalan Ödön, nehéz 

volna elé sorolni, midőn a vendégek erkeztek 
s atyja irtózatos lélekállapotának tanúja volt. 
S ő a felnőtt ifjú érdemié ez idegenek előtti 
visszataszitását, mikor összeomlani látta és 
segélni óhajtott neki.

öt odázta el kezével s ő rá nézett 
oly vadul ? Hisz ő nem oka a vendégek jöve­
telének.

De arra gondolni még iszonyúbb volt, 
mit a künn maradt Villiám mondott, hogy az 
ő atyja elmezavart! Lehetséges-e az ? Ezt 
nem lehet elviselni, Márkayt holnap kérdőre 
vonja, legalább abból némi fájdalmas vigaszt 
bár, de csakugyan vigaszt meritend, hogy 
atyja nem beszélt valót mikor öt megtagadta 
fiának lenni.

Lénárd értesité, hogy egyedül étkezzék, 
mert az orvos a méltósága méilett van.

Ű nem tudott semmiféle étket magához 
venni, elsötétült az élet előtte s mennyivel 
jobban tölté tegnap ilyenkor az időt a íaka- 
dalomban.

Nála volt ismét a gyűrű, mit a gróf 
visszaadott neki, el fog menni ezzel az espe­
reshez és megtudja tőle, hol vette s elmondja 
neki miért oly érdekes ez ö előtte.

Gábor a tisztelendő urék ól jött s be­
szélte Ödönnek, hogy az amerikai urak ott 
vannak az esperes urnái s nagyon jó ked­
vük van.

Vidék.
(Levelezés.)

H.-Böszermény, felír. 4.
Városunk legközelebb múlt közgyűlé­

sében olvastatott fel a megye alispánjának 
azon határozata, melyet 77 városi képviselő­
nek kérelmére hozott, kik a v á r o s i k ö z- 
gyülésnek az 1890-ik évre leendő 
felfüggesztését kérték azért, — 
mert — mint állítani elég vakmerők vol ak 
— a közgyűlés többsége (a függetlenségi párt) ! 
oly inczidenseket követ el, hogy a j 
nyugodt tanácskozás lehetetlen.

Az alispán — igen helyesen — nem hitt a | 
77 képviselőnek és nem függesztette fel a í 
gyűlést.

A függetlenségi pártot vádolják avval, 
hogy inczidenseket csinál, hogy a
MHEKPBnEMBWaBMBBMBgaaaaBHMCaWBME

Ödön másik órában bekopogtatott oda. 
El kellett jönnöm uraim, — mondá — miután 
azok nagy örömmel fogadták, kivéve Hardeket 
ki haza kocsizott, nogy neje ne nyugtalan­
kodjék, a két Sziklai csak holnap reggel szán­
dékozott oda, az esperes felajánlá házát nekik 
szállásul, hogy ez esős időben ne menjenek 
most tovább.

Most már az idősb Sziklay elbeszélte 
gazdagságát s magyarhonbani utazását, ha le 
hetséges fiát itt akarná letelepíteni és meg- 
házasitai.

Villiám és Julia a nagyszobában társa­
logtak, nem is tudták, hogy Ödön itt van. 
— Ez csakhamar anyjára vezette a beszé 
det és Sziklaytól e kivonatban értésük a múl 
takról.

a grófé svaiczi születésű, menekült fr/.n- 
czia család egyetlen árvája, volt, igen ke"és 
pénzt, de nemes szivet hozva férjének, ki-el 
utazása alkalmával ismerkedett meg. Házas­
ságuk első évében azonban már meg kellett 
győződnie a grófnénak, hogy férje szenve­
délyes vadász, barátság kedxelő és mulató 
férfi lévén, sok magános órákra, napokra szá­
míthat.

E miatt buskedélyüvé lett s csak gyer­
meke volt minden boldogságba. Sziklay, — mint 
állitá — sokszor beszélt a grófnak, hogy 
hagyna fel minden más szenvedélyével s bol­
dogítsa kedves nejét, de nem sokat használ a 
tanácscsal.

A grófné tanult, szeretett tanulni, hogy 
lelki hiányait betöltse.

Szendrói és neje legtöbbször élvezték 
társaságát, Sziklayval kilovagolt, kocsizott, 
Sziklay felolvasott neki, mikor hímzett vagy 
festett. Egyetlen barátnéja sem volt, ritkán 
tett a szomszédoknál rövid látogatást. — 
A jótékonyság s foglalkozás voltak nemes 
élvei

Csak mikor Hardek a kastélyba lett

közigazgatási és köz 
ügyek menetét akadályozza.

Ez nyílt rágalom, mert e párt csak 
Paksy Károly elnökösködésére mondott vétót, 
mint a ki állásától fel van függesztve s jól 
lehet a közig, bizottság megváltoztatta a köz­
gyűlés e végzését, de a közig, bizottság hatá­
rozata a minisztériumhoz felebbeztetett s míg 
az nem dönt, felfüggesztése törvényes s el­
nöksége nem ismerhető el — legalább az én 
egyéni véleményem szerint.

A függe'leníégi pártot merik vádolni? 
hiszen éppen e párt vezérférfiai — mintegy 
34-en kérték a közgyűlés által helyettes pol­
gárt.esterül választott Dr. Gacsó Kálmánt, 
hogy hívjon össze közgyűlést, „nehogy a vá­
ros ügyei a gyűlés nem tartozása miatt rö­
vidülést szenvedjenek.“ Nem tette. Bizonyosan 
tudja miért ?

Nem a közgyűlés többségét — mely tör­
vényes alapon állott — éri itt a vád. Hiszen 
megtörtént az is, hogy a kőz- 
gyülés többsége feloszlatta a 
gyűlést, felfüggesztette a 
polgármestert, kijött a gyűlés 
teremből és a polgármester 
mégis 10—15 képviselővel foly­
tatta a gyűlést és tárgyalt.

Nem ez-ea törvényellenes­
ség? — Nemez-e azinczidens?

És most jön elkeserítő labdac- — váro­
sunk türelmes lakosságának ezt ismét Paksy 
Károly polgármester adta.

A város egyik szorgalmas jellemszilárd 
tanácsnoka — pártunk derék alelnöke — id. 
Uzonyi Peter ur ellen vád feljelentést 
tett egy közgyűlésben mondott nyilatkozata 
miatt, felhozván, hogy az illető ő vele szem­
ben tiszteletlenséget tanúsított, hogy a népet 
a törvény és felsóbbségek iránti engedetlen­
ségre tanította, hogy hanyag, ezért oly segé­
det kell mellette tartani ki az összes adóügyi 
dolgokat elvégezhetné egy maga, — továbbá, 
hogy aző felfüggesztését indítvá­
nyozta.

A gyönyörű kifejezések egymást érik a 
vádlevélben, — a közgyűlésnek többsége s 
annak különösen a Paksy ur eljárását bíráló 
része őrjöngő csoportnak, Uzonyi tanácsnok 
„korhely“ igazgató, bujtogató népszerűség 
bajhászónak“ van nevezve. Hogy mily alapta­
lanok e vádak elég ha hivatkozunk városunk 
közgyűlésére, mely közgyűlés bizonyosan állást 
foglal e szorgalmas hivatalnok mellett. Vannak 
korhely hivatalnokaink az igaz, de azok Paksy 
ur szekerét tolják, igy méltán lehetnek tét­
lenségben. Uzonyi tanácsnoknak csak egy a 
bűne, hogy nem tudta már tovább ő sem 
nézni a polgármester eljárását és szólt a törvé­
nyes alapon s megakadályozta, hogy valami 
különös történjék.

E feljelentés folytán Uzonyi ellen a megye 
alispánja elrendelte a fegyelmi vizsgá­
latot.

Ez ellen azonban fellebbezett.
E dologból is sajnosán kezdjük ismerni 

közigazgatási rendszerünket.
Hiába mutatja ki egy város közgyűlése 

napnál világosabban egy „szabadelvű“ 
hivatalnok kötelesség mulasztását, „formahiba“ 
miatt nem rendelik el ellene a fegyelmi vizs­
gálatot, de ha egy „függetlenségi“ tisztviselő 
ellen csak egy szó hangzik : menten nyakába 
dobják a vizes lepedőt. — Nagyon sajnos, 
hogy ezt nem speczialis esetre kell értenem, 
hanem általános Ítéletül kimondanom.

Úgy tudom, e felfordult világ miatt in­
terpellálni fogják a miniszter urat — a par­
lamentben. El kelne nálunk egy kis részre 
hajlatlan vizsgálat, de ilyet hol keressünk ? ?

beszállásolva, volt a grófné is jobban bevonva 
a társaságba. Hardek ügyes fiatal ember volt, 
kit a mai elhízott kopasz fej nem jgyaaitta'na 
benne, ő szép férfi is volt akkor egyec ruha 
Iban s udvarolt a grófnénak. Nem fogadta ei 

ugyan, de néha társalgóit vele, mint tanult 
ember.

Akkori időben egy fiatal özvegy jött a 
jött a vidékre, e szép Laura, ennek kezdett 
mindenki hódolni; a kedélyes, kaczér asszony 
estélyeket, színi előadásokat rendezett; én is, 
— mondá Sziklay, ki ezeket beszélte — pil­
lanatra, mint mások, Laura bájainak hódoltam 
naig jellemét k; nem ismerém, s Hardek is 
v iahagyá.

Fájdalom, a grófné fáradságot vett ma­
gának a hamis nőt szebb rányu életre terelni, 
de az nyerte vele, hogy Laura nyílt ellensé­
gévé lett s hálátlan lett annyi nemes jóaka­
ratért

Ékkor Amerikába kellett mennem, iga­
zan tört szívvel, mert a grófnénak hu embere 
voltam, fivére a szó teljes értelmében : féltet­
tem őt Hardek incselkedésétől és Laura bősz 
szujától. Távollétem alatt két levelet kaptam 
a grófnétól, egyet Ármintól, azonkívül soha 
18 év óta nem semmit se tudtam felölök. 
Hardek beszélte a gróf -elutazását külhonba, 
hol a grófnét elvesztő s annak halála által 
elmebetegségbe esett; hogy ily derék fia van, 
azt csak Pesten, most ideutazásomban tudtam 
meg, — mondá, szemeiben szétmorzsolva a 
visszaemlékezés könnyeit.

Ödön a helyett, hogy helyes nyomra 
akadt volna, jobban belezavarodott ez elbe­
szélés által a dolgokba.

Ki volt hát anyja csábitó barátja, holott 
mind a három férfi, kik barátságát élvezték, 
a lelkész, Hardek és Sziklay angyali erényü 
és tűrő nőnek lenni álliták.

(Folyt köv.)

s á g o 
lis álla

A
febr. 2 
— bev 
dezte ui 
több 20 
200 frt 
tánezvig 
véget.

* 1
jusága -j 
april hói
Lajos hol
vonatkoa 
csátottaI 
„P o 1 g !

A/l 
ján szól 
ineiyhelí 
lobogtat! 
rüljetekT 

Fái 
ifjú szivl 
lego agyi 
rongásba 
az egész] 
zetünk ij 
mulatát 
cső agg<| 
istenné 

Mii 
séma iml 
az Ö Naj 
úgy vágj 
áldásáért 

Fej 
magyar 
sírig tárj 
lerne óra 
részvéttej 
gyámolitii 
szeretett! 
kiséri ne 
ve.üuk ól 

Csői 
tói némj 
páratlan 
és valljuf 
hetlen vá 
szemtői- 
dicsóbb 
orozott fi 

Lát/ 
szent vai( 
hazát őr 
nem hagyj 
leusége 
dfez, miér 
dását két 

És
nemes czl 
Mert ieh/ 
vonnák nj 
útnak véjj 
zott alaki 
rándokutjj 
szu sora 
reste Öt 
ság, a 
radna tét 
érdemess( 

Neu 
legnemese 
cse : a hí 
az eddigi! 
len ifjú n| 
méltó apf 

Föl
tömegesei!
jelszavunk

Az
ban van 
gyünk gyi! 
rusk közti 
kaimat, i!j 
zánkfiáho/t 
őket sera,| 
jellege : 
rinba“ mii 
tartva.

Az ul 
úrral, a ml 
dájának lói 
E minő-égi 
ba utazikj 
kényelmes 
sának erei 
nyomaibail 
is a követi 
hatunk :

1890l 
a Szabad)! 
vani-utezaj 
Budspestrl 
elszállásol/ 
Kossuth 
és kőrnye 
10-ikéi 
vagy NápJ

Az . 
kényelmes, 
hatvan na) 
visszautaz/ 
teljes, poi 

közö ns<

\ ti 1



dkbbeczen.
si és közgazdasági 

idályozza.
igalom, mert e párt csak 
Ikösködésére mondott vétót, 
»1 fel van függesztve s jól 
Jttság megváltoztatta a köz- 
de a közig, bizottság hatá- 

umhoz felebbeztetett s mig 
Iggesztése törvényes s el- 
rbeiő el — legalább az én 

szerint.
zi pártot merik vádolni ? 

!árt vezérférfiai — mintegy 
Izgyülés által helyettes pol- 
íztott Dr. Gacsó Kálmánt, 

közgyűlést, „nehogy a vé­
nem tartozása miatt tő­

nek.“ Nem tette. Bizonyosan

(ütés többségét — mely tőr- 
— éri itt a vád. Hiszen 

la z is, hogy a köz- 
pégefeloszlatta a 
elfüggesztette a 
rr, kijött a gyűlés 

[s a polgármester 
épviseldvel foly­
at és tárgyalt, 
a törvenyellenes- 

I z-e azinczideas? 
(elkeserítő labdac; — váro- 
pságának ezt ismét P a k s y 
pr adta.

szorgalmas jellemszilárd 
lank derék alelnöke — id. 
r ur ellen vád feljelentest 

eben mondott nyilatkozata 
ogy az illető ő vele szélű­
it 'tanúsított, hogy a népet 
bőségek iránti engedetlen­

hanyag, ezért oly segé- 
Iriani ki az összes adóügyi 
Iné egy maga, — továbbá, 
ggesztését inditvá-

fejezések egymást érik a 
közgyűlésnek többsége s 

Paksy ur eljárását biráló 
rtrak, Uzonyi tanácsnok 

bujtogató népszerűség 
vezve. Hogy mily alapta- 
ha hivatkozunk városunk 

[közgy űlés bizonyosan állást 
hivatalnok mellett. Vannak 

ink az igaz, de azok Paksy 
igy méltán lehetnek tét- 
tanácsnoknak csak egy a 
:udta már tovább ö sem 
r eljárását és szólt a törvé- 
akadályozta, hogy valami

[olytán Uzonyi ellen a me„"-e 
jdelte a fegyelmi vizsga-

pan fellebbezett, 
sajnosán kezdjük ismerni 

perünket.
ki egy város közgyűlése 
egy „szabadelvű“ 

|g mulasztását, „formahiba“
] e! ellene a fegyelmi vizs­
la függetlenségi“ tisztviselő 
[hangzik : menten nyakába 
pedót. — Nagyon sajnos, 
Eiulis ecetre kel! értenem, 
létül kimondanom.
[ felfordult világ miatt ia- 

miniszter urat — a par- 
nálunk egy kis részre 

Ide ilyet hol keressünk??

grófné is jobban bevonva 
k ügyes fiatal ember volt, 
pasz fej nem jgyanittatna 
s volt akkor egyenruhá 
rófnénak. Nem fogadta el 
Igott vele, mint tanult

légy fiatal özvegy jött a 
pp Laura, ennek kezdett 

kedélyes, kaczér asszony 
Inasokat rendezett; én is, 
fi ezeket beszélte — pil- 

Laura bájainak hódoltam 
ismerem, s Hardek is

kíné fáradságot vett ma- 
Izebb irányú életre terelni, 
aogy Laura nyilt ellensé­
geit annyi nemes jóaka-

|ba kellett mennem, igá­
it a grófnénak hű embere 
teljes értelmében : feltet- 

llkedésétól és Laura bősz 
alatt két levelet kaptam 

rmintól, azonkívül soha 
pit se tudtam felölök. 
|óf elutazását külhonba, 
té s annak halála álca! 
|; hogy ily derék fia van, 

ideutazásomban tudtam 
leiben szétmorzsolva a 
Felt.

hogy helyes nyomra 
elezavarodott ez elbe- 

la.
la csábitó barátja, holott 
tik barátságát élvezték, 
[Sziklay angyali erényü 
liliták. 
rt. köv.J

Már pedig readszeres és igaz 
s á g o s helyszíni vizsgálat nélkül itt normá­
lis állapotok nem lesznek!

*
* *

A hajdúböszörményi függetlenségi párt 
febr. 2 án zártkörű tánczvigalmat rendezett, 
— bevétetett 75 frt, mely a kiadásokat fe­
dezte ugyan, de tiszta haszonnak alig marad 
több 20 írtnál : — mig a karácsonyi bálnak 
200 frt tiszta jövedelme volt. — A kedélyes 
tánczvigalomnak csak a reggeli órák vetettek 
véget.

r. I.

HELYI HÍREK.
* Kossuthhoz ! A budapesti egyetem if­

júsága — mint már többször említettük — 
april hó elején zarándoklást tervez Kossuth 
Lajoshoz Turinba. A rendező bizottság erre 
vonatkozólag a következő lelkes felhívást bo­
csátotta ki :
„Polgártársak! Magyar ifjak!

Az igaz szívből fakadó lelkesedés hang­
ján szólunk hozzátok, — a lelkesedéssel : 
mely 1>el zászlónkat kibontottuk és magasan 
lobogtatjuk, — csatlakozzatok hozzánk, tömö­
rüljetek e zászló körül!

Fájó érzet nehezedik trinden magyar 
ifjú szivére : nem látta, nem hallotta még a 
legnagyobb magyart, ki gyújtó szavaival for­
rongásba hozta dicső szabadságharezunk alatt 
az egész nemzetet s felköltőtte maga s nem­
zetünk iránt az egész müveit világ méltó bá­
mulatát és elismerését! Nem ismerjük a di­
cső aggot, ki száműzetésének keserveiben fél­
istenné Iőa minden igaz magyar előtt !

Mint szent jelenik meg Ó lelkünk előtt, 
néma imádattal, szent áhítattal borulunk le 
az Ö Nagysága előtt s szivünk — lelkünk 
úgy vágyik az ó jóakaratu tanácsáért, atyai 
áldásáért ! 1

Fenkölt alakja lelkesítő, éltető példa a 
magyar előtt, a tántcrithatlan, igaz, önzetlen, 
sírig tartó hazaszeretet tekintetében ; — szel­
leme őrködik nemzetünk sorsa felett, fájó 
részvéttel tekint le küzdelmeinkre ; orvoslást, 
gyámolitást, vigaszt nyújt a messze távolból 
szeretett honfitársainak ; élénk figyelemmel 
kiséri nemzeti életünk minden mozzanatát, 
ve.ünk örvend, velünk könyezik ! !

Csoda-e, ha bámulattal, az elragadtatás­
tól némán állunk meg e rendkívüli, szinte 
páratlan Nagyság előtt s mig büszkén érezzük 
és valljuk öt magunkénak ; másrészt lekü/d- 
betlen vágy, forró óhajtás kél szivünkben: 
szemtól-szembe láthatni történelmünknek leg­
dicsőbb alakját, a müveit világ által bálvá­
nyozott férfiút: Kossuth Lajost!!

Láthatni őt !! Leborului előtte és tenni 
szent vallomást, hogy e drága, szép magyar 
hazát őrömben és balszerencsében soha el 
nem hagyandjuk ; hogy édes hazánk függet­
lensége es szabadsága az, miután lelkünk epe- 
dez, miért szivvérünket is kiontanók ! És ál­
dását kérni szent törekvésünkre !!

És hisszük, reméljük, hogy e szent, e 
nemes czélunkat méltó siker koronázandja. 
Mert lehetetlen az, hogy nemzetünk fiai ki­
vonnák magukat egy tervezett utazásból, mely 
útnak végpontja a magyar nemzet bálványo­
zott alakjához, Kossuth Lajoshoz vezet!! Za­
rándokúja lön ez ut a magyarnak évek hosz- 
szu sora óta; ki csak szerét tehette, felke­
reste öt turini magányában ; — épp az ifjú­
ság, a „nemzet“ — „a haza reménye“ ma­
radna tehát távol és tenné magát e tényével 
érdemessé a méltó megvetésre ? !

Nem, ez nem lehet!! A magyar nemzet 
legnemesebb s legféltékenyebben őrzött kin­
cse : a hazaszeretet!! Megmutatta ezt már 
az eddigi nemzedék, mutassa meg tehát a je­
len ifjú nemzedéke is, hogy méltó őseihez, 
méltó apáihoz!!

Föl tehát magyar ifjak ! ! Sorakozzatok 
tömegesen a kibontott lobogó körül, legyen a 
jelszavunk :

„El Turinba I 
Éljen a haza !

Éljen Kossuth Lajos ! !“
Az utazásban résztvevők száma kétszáz­

ban vau megállapítva. A mennyiben meg va­
gyunk győződve, hogy sokan az érettebb ko­
rúak közül is őrömmel használnák fel az al­
kalmat, ily jutányos áron utazhatni nagy ha­
zánkfiához, nem zárjuk ki a jelentkezésből 
őket sem, megjegyezzük azonban, hogy az út ! 
jellege : „a magyar ifjúság zarándoklása Tu­
rinba“ minden körülmények közt fenn lesz 
tartva.

Az ut rendezésére nézve Schvimmer Pál 
úrral, a magyar államvasutak menetrend-iro- , 
dájánas főnökével kötöttük meg a szerződést. 
E minőségében ő már február közepén Turin­
ba utazik, hogy az utazó közönség olcsó és 
kényelmes ellátásáról gondoskodjék. Eljárá­
sának eredményéről annak idején külön le­
nyomatban értesítjük a jelentkezőket. Addig 
is a következő vázlatos programmal szolgál­
hatunk :

1890 ápril 4-én este ismerkedési estély 
a Szabady-vendéglőben (Dreher-palota. Hat- 
vani-uteza), — 5-én délelőtt 9 órakor indulás 
Budapestről, — 7 én reggel érkezés Turinba, 
elszállásolás, esetleg még e napon tisztelgés 
Kossuth Lajosnál, — 7. és 8-dika közt Turin 
és környékének megtekintése, — 9-dikén és 
10-ikéi utazás tetszés szerint haza, Rómába, 
vagy Nápolyba.

Az utazás külön vonaton történik, nj, 
kényelmes kocsikkal berendezve. A jegyek 
hatvan napi érvényességgel bírnak oda- és 
visszautazásra. Az ut megkezdése alkalmából 
teljes, pontos menettervvel szolgálunk az uta- 

közönségiek.
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II. Turinból Rómába és vissza : I. oszt. 
55 frt, Il-ik oszt. 37 frt, III-ik oszt. 24 frt.

III. Rómából Nápolyba és vissza : I-só 
oszt. 20 frt, Il-ik oszt. 15 frt, III-ik oszt. 
10 frt.

A jelentkezéseket február végén zárjuk 
le. Előbb jelentkezők, ha a jelentkezések szá­
ma a 200 at meghaladná, elsőbbséggel bírnak. 
A jelentkezés alkalmából bármely osztályra, 
kivétel nélkül 20 (busz) frt előleg fizetendő 
le Pándy István olvasókör! elnök, mint az ut 
főrendezője kezébe. (Lakik: VIII. Szentkirá­
lyi u. 39. sz. földszint), mely összeget posta- 
fordultával nyugtázzuk. A fenmaradt összeg 
az utazás megkezdése előtt fizetendő le, de 
lefizethető egyszerre is az egész összeg.

Tekintettel a jelentkezők nagy számára, 
kívánatos és mindenkinek érdekében áll, hogy 
minél előbb jelentkezzék.

Hazafias üdvözlettel a rendező bizottság: 
Pándy István j. h. elnök. Karsay István m. e. 
h„ Rákóczy Géza b. h., Pichler Győző j. h., 
Kiss István gy. h., Hegyi József b. h

mesterek mindent megmozgattak, ennek érde­
kében. Különösen pedig Tőkés Lajos és 
t J i József fiatal mestereké a leg­
több érdem e_ téren. Már este 7 órakor gyü­
lekeztek a „Korona“ termeiben, és csakhamar 
o y nagy közönség gyűlt össze, a milyennel a 
jelen farsangi bálok közül kevés dicsekedhe­
tett. — 8 órakor kezdte el a talp alá valót 
buzui Zsiga Józsi, mely nagy lelkesedést 
ontott a fiatalságba. A jókedvű fiatalság ötször, 
hatszor megujrázta a magyar csárdásokat. — 
Az első négyest 108 pár tánczolta. — Eredeti 
magyar tánezunkat, a „Körmagya r“-t 
sem hagyták ki a tánczrendből, melyet 92 
pár tánezolt. Szünet után még nagyobb hévvel 
lógott hozzá a fiatalság a tánezhoz, s csak a 
reggeli 6 óra veíett véget a kedves mulatság­
nak, ekkor is ezen szavakkal búcsúzva el a 
eányoktól: „Kedvesen fogok ezen éjjre em- 
lekezni.... A viszontlátásig!“ — A jelen 
volt hölgyek közül sikerült a következőket 
feljegyeznünk: Asszonyok: Kocsis La

Dr. BORBÉLY IMRE
fogorvos

med. universalis. Lakik Piacz-utcza 1711.
Rendel: J e

d. n. 3—5-ig
Előírása után készült fogpora, száj­

vize, fogke éje kapható helyben az ösz- 
9zes gyógy szertárakban, Szentkirályi és 
Kalenaa diszmn, Beke László női-divat 
üzletében,

FÓraktárjtlnrnkógy: gyógyszertár.
37. v «zám

1.890.

- AlberTj‘h. Heäg6 M=„bh«Ít' Ti,‘ iMÄJSÄSJ« pÄo^'
?,r.1'ltJ4ÍLeL,8,'-,b|;,Ve”W<1, Vllmro °ö" ■ N*ey Síokol Vilmosáé, Moloár Ji-
védjelólt, Blmer Zoltán m. e. h. | nosné, Tóth Józsefué, Nánási Istvánná, Nostrai

A mi balunk. Mához egy hétre, azaz j Istvánné, Szőke Józsofné, Szőke Ferenczné 
febr. 15-én tartatik meg a független-! Cziezó Jánosné, Major Mihályné, Rácz Gá- 
égi párt báljaa „Korona“ szálloda ! borné, Bodő Gyaláné, Gyulai Lászlóné Tőkés 

termeiben. A bálra, mely előreláthatólag igen ! Lajosné, Bujdosó Ferenczné, Kóji Jánosné 
látogatott lesz, már minden előkészület meg • Nagy Ferenczné, Bánva! Lajosné Takács 
van téve. A meghívók széthordása folyamat- 1 ’
ban van, s polgári körökben nagy érdeklődés 
mutatkozik e bál iránt, mely a farsang leglá­
togatottabb táaczvigalma szokott lenni.

* „Miskolcztol — Debreczenig“ ez. útle­
írásunk folytatását — térszüke miatt — hét­
főre voltunk kénytelenek halasztani.

Istvánné, Szító Sándorné, Király Gyuláné, 
ida Lajosné, Kazár M.-né, Szilágyi Ferenczné, 

Albert Károlyné, Szász Jánosné, Matkó Jó­
zsefire, Kerek Bálintné, Kozák Ferenczné, 
Mészáros Jánosné, Szabó Sándorné, Varga Jó- 
*81xnf’.^hrkbdy Istvánné, Kovács Benjáminná, 

I ^zöllösi Mihályné, Debreczeni Károlyné, Szabó 
Eljegyzés. Szügyény Róza kisasszonyt,! .Isítván°é- , Dávid Jánosné,

néhai Szögyény István volt tvszéki elnök bájos | , JozseÍD<h Komlóssy Dámelné,
leányát, eljegyezte Szabó József törvény- 1 l8tván“éi Jo,bbágy Jánosné, Nagy
széki jegyző, szab ál!, honvéd-hadnagy, ki a S-’o, Sámuelné, Zárkái Dámelné, 
törvényszéknél huzamosabb idő ólam at vizs- ’ „jUwfj1 kandoru*y ^agy IstváBné' Szőke 
gáló biró működik. Áldás az ifin pár frigyére 1 i ”ie n-’ 1 fazes Sándorné, Debreczeni Istvánné, 

* Színház. Gyöngén látogatott előadások':! ^ÉDél Szöke Mi*
ez az utóbbi színházi napok eseménye. Igaz-! Károlyné, Csáky Józsefné, Ko-
gató és szintársuiat mindent elkövetnek, hogv ! Vili* t?1?]“®’ ?án-vai Eerenczné, Erdei Já- 
a közönségnek műélvezetet nyújtsanak, de a i “"(“oL A”dráSDé, Bodó Imréné. Mészá- 
közönség — sajnos — nem látogatja oly j ív, , °r!,v!183 Istvánné, Kiss Józsefié, 
mérvben az előadásokat, a minő pártolást a ! fjf“1 Mihályné, Kenyeres Sándorné, Kiss 
valóban jeles színtársulat megérdemelne ! Hiá-! *Barasa£ Len(e Istvánné, Kovács Istvánné, 
ba, nehéz időket élünk, — a sanyarú közgaz-1 ^°fom Benjáminná, Erdős Béláné, Mindszenti 
dasági helyzet hatását mindannyian megérez-! í"a'0SDf’ Szacsuri Lajosné, Kis Bálintné, Jakab
zük ! Szerdán a„Pünköst Flórencz- Károlyné Kiss Sándorné, Koczka

Lajosné. — Leányokb en“ ez. operettet ismételték, — csütörtö­
kön pedig — H e g y e s i Gyula jutalom-já­
tékául — a „S a t a u i e 1“ ez. opereíte ke 
rült színre. — Sajnáljuk, hogy a törekvő fiatal 
komikus iránt nagyobb elismerést nem tanú­
sított a közönség ! Tegnap este a „F e r r e o 1“ 
ez. franczia drámát adták, — ismét gyér 
számú közönség előtt. Ma este a „C o r u e- 
viliéi harangok“, e régi jó operette 
került színre.

*

Ellinger Ilonának, színtársulatunk e ked­
ves tagjának, f. hó 15-én, jövő szombaton lesz 
jutalomjáték•>, mely alkalommal a „Koldus 
diák“ czimü kitűnő operett kerül színre, a 
czimszerepben a jutalmazandóval. — Ha nem 
volna is Ellinger Ilona közönségünknek olyan 
beczézgetett kedvencze, már maga az is ér­
deket keltene az előadás iránt, hogy őt olyan 
szerepben fogjuk ezúttal látni, a mit még nem 
játszott és hogy pompás alakítást fog nyújtani 
arról senki sem kételkedik. Ez operett külöm- 
ben is egyike a legkitűnőbbeknek s igy hisz- 
szük, hogy ezen élvezetes estén telt házat 
láthatunk ismét.j

*
A színházi műsor következőleg van meg­

állapítva : Febr. 9-én : „Pirosbugyel- 
1 á r i s“ 10 én : „Dobó K a t i c z a.“ *11- 
én : „B ó r e g é r*. (Balassa jutalomjátéka) 
12-én : „N a g y o n szép asszony“. 13- 
án : „Üdvöske“. (Hatvani jutalomjátéka.) 
14 én : „Hermán!“. (Tragoédia, először.) 
15-én: „Koldus-diák.“ (Ellinger I. juta­
lom-játéka).

*

Oroszok Oobreczenben. Már egyszer volt | 
szerencsénk, illetve szerencsétlenségünk az, 
oroszokhoz. 1849-ben fegyverrel törtek ránk 
s gyilkos csatát vívtak honvédeinkkel. Most 
azonban a béke zálogával : orosz dalokkal jő 
hozzánk a Szlavianszk v-féle orosz dal­
társulat, mely Budapesten tüneményes sikert 
aratott. Kétszer lépnek fel színházunkban, fel­
emelt helyárak mellett. Az előjegyzések febr. 
12-ig teendők meg.

* Babelsberger ünnepély. A debreczeni 
főiskolai gyorsíró egylet f. évi február 9-éu 
mint Gabelsberger Ferencz születésének száz 
éves fordulóján az akadémiai Vl-ik teremben 
d. u. 3 órakor ünnepélyt rendez. Az ünnepély 
tárgysorozata a következő : 1. Emlék , beszéd 
Gabelsberger Ferencz felett Balogh Fe- 
rencz elnöktől. 2. Versenyirás 3. „Gabelsber- 
ger emlékére“ (óda, irta Hirsch Nándor, 
előadja: Diószegi Mihály.) 4. Markovits 
Iván működésének méltatása. Szabó Sándor 
alelnöktől. 5. Pályázatok kihirdetése. 6. Lapok 
„a debreczeni főiskolai gyorsíró egylet“ tör­
ténetéből. Pokoli Lajos főjegyzőtől. 7. 
Versenyirás eredményének kihirdetése. A 
rendező bizottság.

* Egyház. A debreczeni ref. egyház ta­
nácstermében 1890-ik évi február hó 10-dik 
napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés tartatik. 
Tárgy: folyó ügyek.

_ --------yok: Móricz Róza,Nagy
leréz, Erdey Etelka, Pál Róza, Szőke Juliska, 
Nagy Mariska, Nánási Róza, Szokol Róza, 

In* Kupecz Mariska, Dobszay Juliska, 
bzőllősi Juliska, Falusi Rózsa, Kocsis Róza, 
Major Esztike, Kiss Róza, Bodó Piroska és 
Erzsiké, Balogh Zsuzsika, Szacsuri Esztike, 
Keresztesi Zsuzsika, Hallgató Juliska, Sallai 
Esztike és Juliska, Korom nővérek, Kenyeres 
nővérek, Takács Róza, Király Juliska, Sallay 
Ilonka, Bozóki R iza, Boros Esztike, Kerékjártó 
Juliska, Dómján Esztike, Kerek Esztike, Szabó 
Juliska, Szabó Esztike, Botos Esztike, Bányai 
Esztike, Ménes Juliska, Dávid Zsuzsika és Ju­
liska, Boruzs Juliska, Tóth nővérek, Gyúró 
Esztike, Muskovszky Boriska, Komlóssy Juliska, 
Nagy Juliska, Jobbágy Boriska. Győri Katicza, 
Debreczeni Esztike, Szőke Róza, Csáki Juliska, 
Kovács Esztike, Horváth Erzsiké, Erdey Ju­
liska, Kiss Mariska, Kiss Sárika, Mészáros 
Róza, Mindszenti Róza, Karap Juliska, Ari 
Esztike, Dobi Róza, Kiss Zsuzsika, Varga 
Klárika, Mészáros Esztike, Varga Esztike, 
Petneházy Esztike, Pósalaky Esztike, Bátori 
Juliska,„Bodnár Rózsa stb. x—y

* Ügyvédi irodába ajánlkozik helyben, 
vagy vidékre egy gyakorló ügyvéd. Neve meg­
tudható szerkesztőségünkben

Debr. színház.
Holnap, vasárnap, 1890 február hó 9-én,

Piros bugyelláris.
Népszínmű.

Főszerkesztő : Szinay Gyula. 
Felelős szerkesztő: Kosa Barna. 

Főműnkatárs: Dr. Bakonyi Samu. 
Kiadó : Kutasi Imre.
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Nyilatkozat.
Alólirottak, mint a Nagy Károly ur meg-

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 

1881. évi LX. t. ez. 102. §.» értel­
mében ezennel közhirré teszi, hogy a 
debreczeni kir. járásbíróság 10021889. 
P. számú végzése által Rosinger Dávid 
debreczeni lakos javára Elkán Károly 
debreczeni lakos ellen 21 frt 14 kr tőké, 
ennek 1889; év deczember hó 15. nap­
jától számítandó 6 °/e kamatai és eddig 
összesen 5 frt 63 kr perköltség köve­
telés erejéig elrendelt kielégítési vég­
rehajtás alkalmával biróilag felül és le­
foglalt és 570 frt — krra becsült egy ló, 
egy talyiga és 2 drb tisztítógépből álló 
ingóságok nyilvános árverés utján el­
adatnak. Mely árverésnek a 731(1890. P. 
sz. kiküldést rendelő végzés folytán a 
helyszínén, vagyis alperes lakásán az uj- 
osztásu földön leendő eszközlésére 1890. 
év febr. hó 19 napjának délután 3 órá­
ja határidőül kitüzetik, és ahoz venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t. ez. 107. §-* 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáro n 
alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1S81. évi LX. t. ez, 108. §-ában meg­
állapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Debreczen, 1890. évi febr. hó 
4-ik napján.

Sugár Gyula,
kir. bírósági végrehajtó.

32. vh. szám.iTsSO1-™

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alólirott kiküldött végrehajtó az 

1881. évi LX. t. ez, 102. §-a értelmé­
ben ezennel közhírré teszi, hogy a deb­
reczeni kir. törvényszék, mint váltóbi- 
róság 13,9901889. P. számú végzésével 
Borger József ügyvéd által képviselt 
Falk T. A. és Fia debreczeni kereskedő 
ezég javára Ignácz Ignácz foldesi lakos 
ellen 305 frt 05 kr tőke, ennek 1888. 
évi október hó 27-dik napjától számí­
tandó 6®/0 kamatai és eddig összesen 
42 frt 80 kr perköltség követelés ere­
jéig elrendelt biztosítási végrehajtás al­
kalmával a már előzőleg Friedmann 
Izsák b.-udvarii lakos által kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt s összesen 813 

; frt 10 krra becsült bútorok, ágy, ruha és 
fehérnemüekből álló ingóságok nyilvá- 

1 nos árverés utján eladatnak
Mely árverésnek a p.-ladányi kir. 

i jbiróság 1501890. P: sz. kiküldést ren- 
; delő végzés folytán a helyszínén, vagyis 
I Földesen, alperes lakásán, hivatalból 
leendő eszközlésére 1890-dik év február 
hó 18 ik napjának délelőtti 9 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogymeg, hogy az érintett ingó-

bizottjai, megbízónktól vetí°felkérés folytan,! 8%ok ezen árverésen, az 1881. évi LX. 
f. hó 5-én délután 5 órakor Szabados Lajos : t. ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
«r,äl megjelentünk, bog, j ígérőnek becatron «lói i, el«d.tm fog.

itette. hoev. nak.
Az elárverezendő ingóságok vétel­

ára az 1881. évi LX. t. ez. 108. §-bau 
megállapított feltételek szerint lesz ki­
fizetendő. Kelt P.-Ladányban, 1890. évi 
febr. 3. napján.

Simon Balázs,

ügyben lovaglás elégtételt kcfjuk. — mi-| - 
hívásunkra Szabados Lajos ur kijelentette, hogy . nak. 
ő iovagias elégtételt nem ad.

Ezek után ezen ügyet részünkről be 
fejezettnek nyilvánítjuk.

Kelt H.-Szoboszlón, 1890. febr. 7.
Boros Géza Szívós Géza. 

cs. k. nyugd. kapitány.
*) Ezen rovatban közlőitekért nem vál 

lal felelősséget a S i e r k.
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MEGHÍVÁS
sí „ISTVÁN“ gfflimtlaii társulatnak.

1890. márczius 2-án, délelőtt 10 órakor 
a városháza nagy-tanácstermében tartandó

ÉVI RENDES

KÖZGYŰLÉSÉRE.
TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság által' előterjesztett 1889-ik évi mérleg, az arra 
vonatkozó igazgatósági jelentéssel.

'&• A felügyelő bizottság jelentése, a mérleg megvizsgálásáról.
3. A mérleg helybenhagyása, a felmentvény megadása, a tiszta 

nyereség feletti intézkedés és a javasolt osztalék megállapítása.
5. A sorrend szerint kilépő két igazgatósági tag helyének válasz­

tás utjáni betöltése.
Kelt Debreczenben, 1890. január 23 án.

As igazgatósig.
Felhivatnak: azon t. részvényesek, kik a közgyülé.-en résztvenni és sza- 

vazan jogukat gyakorolni kívánják, hogy igazoló jegyeiket — az alapszabály 
• ,1, ,<?Z! ® értelmében a közgyűlés előtti napig a társulat czegléd-utczai
iroaajaoan átvenni ne terheltessenek, hol egyszersmind a mérleg és-az igazgató 
8 " jelentése, február 24-től kezdve, megtekinthető.

&
kíSYt i í mk

xieinUUJ?*;

FISCHER JANOS
„K h (* 1 ELE T“ iGiieíkrziöi intézett*

DEBRECZENBEN,
elvállal temetések rendezését legolc-óbb arak mellett 10 írttól kezdve:

Teljes temetések halottas kocsikkal vidéken is eszközöltetnek.

SÍREMLÉKEK 4 írttól kezdve kaphatók
Érez, élő és franczia művirág *

KOSZORÚK.
Ingyen szalagirással, nagy választékban és a legszebb kivitelben kaphatók.

Piacz, Czégely-ház Miklós-utcza sarkán, a megye­
házzal szemben.

Tüdő
Gáz belégzés !

gyógyít giimökórt 
dás) légzési nehéz-, 

hurutot!
Az idült tüdöbajok 
még 6 év előtt azl 
táti an elérhetetlen! 
a gáz belégzési| 
jesen el lett érve. — 
sebb bizonyítékait képezik 
és orvosok elismerő iratai, 
szönőlevelei, melyeknek megbízható másolatát kivá 
natra mindenki megkaphatja egy részletes leírással, 
prospectussai együtt. Ez erős czáfolat a kisszámú or­
vosok részére, akik ezt’nem hiszik.

A gyófyászati folyóiratok előnyös értesítései, a 
legnagyobb kórházakban való alkalmazás bizonyára 
fényes bizonyítékát nyújtják a Rektal befecskendezéssel 
való gőzbelégzés meglepő hihetetlen sikerének.

bajok.
(Rectal- 

befecskendés)
(tüdSvész , sorva- 
séget, idült hörg- 
stb. stb.
gyógyítása, mely 
orvos és az ava- 
eszményképe volt, 
gyógymóddal tel- 
Énnek legfénye- 

a meggyógyultak, tanárok 
zárdák, lelkészek stb. kő

A következő hires egyéniségek, mint dr. Ber- 
geon tanár, dr. Morei. Cornil tanár, Vernenil tanár, 
Dnjardin-Beaumetz tanár, Fräntzl tanár. dr. Statz 
gyógyszerész jelentései szerint a köhögés, kiköpés, láz 
hörgés már néhány nap mnlva csökken, később egé­
szen eltűnik, az étvágy növekszik, a test súlya 5 kg.-lg 
nehezebb lest, légzési nehézségeknél azonnal könnyeb­
bülés mutatko ik. Éhez hasonlót jelentenek a betegek 
is. Maga a gyógymód nem terhelő, nem zavaró és nem 
okoz ntóbajt.

A cs. k. ssabad gázbelégzési készüléket (rectal 
befecskendő) magán használatra teljesen a szüksége- 
gesekkel együttya gázkészitésre, szállítja 8 Írtért, gáz 
mérővel 10 írtért készpénzben, vagy postai utánvét 
mellett

Dr. Altmann Károly,
specialista tüdőbajokban,

Becs, VII., Mariahilfer sir aase 70.

Aki finom, sima arezbörre

t
az ember ezen díszére szert tenni 

Óhajt, az ne mulaszsza el

ZILXEK .milAXXA
sok éven át kitűnőnek bizonyult 
arczkenőcsét használni. 
E kenőcs rövid idő alatt eltávolít 
mindennemű bőrbajt, nevezetesen : 
szeplőt, májfoltokat, szemölcsöket 

» az arcznak késő korig egészséges rózsás 
szint kölcsönöz. A gyors és szép sikerért jót­
állás vállal tátik. Egyidejűleg szives ügyeimébe 

ajánltatik a n. é. közönségnek ZILZER JO­
HANNA felülmúlhatatlan hajnövesztő kenőcse. 
Árak : nagy tégely l írt 20 kr., kis tégely 
60 kr. Az arczkenőcshöz való szappan 30 kr. 
A hajnövesztő keaőcshöz való üvegcse esszen- 
czia 30 kr. Szétküldések a világ minden tá­
jéka felé utánvétellel. Valódi minőségben 

kapható.

Ziher Johannánál ?”,°1„«lSTj6.Ki!:
emelet, — továbbá Török József gyógysze­
résznél és DEBRECZENBEN Dr. R o t h- 
s c b n e k V. Emil gyógysz. urnái is kapható.

^tindei^lohány tőzsdében és diszáru-Uzletben.

jeqjobb szivar 
r- a valódi

LE HOUBLON
FRANCZIA GYÁRTMÁNY

,0 CAWLEY és HENRY TÖL 9'/k, parisban „
_____  ViUGKIALLI

FarmUtár; KANITZ OTTÓ és társánál BÉCSBEtt,
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IRÁNYI BÉLA
gazdasági gépgyár és gépraktára

DSB3EC2E1TBE1T,
Nagy-várad ntcza 2227 szám alatt, a Borsányi Viktor féle telepen

A nagyérdemű közönség becses Ügyeimébe 
ajánlja gazdasági gépekkel dúsan ellátott rak­
tárát. hol is jutányos árban kaphatók : minden 
egyes, kettős és három barázdás ekék és eke­
részek, boronák, soros és s zórvavetőgépek, 
azénagyüjtők, a jelen idő zakra kitűnő és több­
féle szerkezetű :

Szecskavágók
egy vagy két sulykerékkel.

Répa vágók, Tengerimorzsolók.
Legújabb szerkezetű, Leszih szabadalmazott
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űs?ögvála=ztó szerkezettel vagy a nélkül. — Ruha mángorló gépek, kút szivaty- 
tjuk, Konkoly- és^ Bükköny választók (Trieürök), járgány cséplőgépek stb továbbá:

Q őzcséplőgépekhez való részletek : tengelyek, rézperselyek, mély rova­
tokkal ellátott dobsinek, laperselyek, rugók, csavarok, dugattyú kari­

kák, kazáncsövek, csöszoritógépek, szívó tömlők, tüzelő rostélyok, malom tenge­
lyek, aczélcsapok és serpenyők, merítő bádogok, rosta szövetek, külömbféla olajo­
zok, s egyéb géprészek, továbbá vállalkozik :

GrOZmOZímnirillr (L°com°bil), cséplőgépek, malmok, olaj- 
. D1V gyárak, szóval mindennemű gépek és

egyes géprószek kijavítására, vagy kéezi ésére felelősség és jutányos feltételek

Messze ágazó ösmeretségemnél fogva, kívánatra bármiféle gépeknek 
vagy géprészeknek megrendelését, beszerzését és felállítását gyorsan, jutányosán 
éa szakszerűen eszközlöm. J J

Becses megrendeléseit kérve, vagyok
teljes tisztelettel

Irányi Béla.
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MEGHÍVÁS.
A h.-nánási gőzmalom részvénytársaság

évi rendes közgyűlésére.
mely 1890. február hó 23-án vasárnap délelőtt 
10 órakor tartatik a városháza tanácstermében, 
a részvényes urakat a megjelenésre tisztelettel

kérem
Takács László,

elnök.

Tárgyai:
1. Igazgatói jelenté -• a lefolyt üzleti évről.
2. Felügyelő bizottság jelentése és annak kapcsán a fel - 

mentvéüy megadása.
3. Az évi mérleg elbírálása.
4. Vezér-igazgató választása.

o-yalása5 ^ ÜZ*et további folytatására vonatkozó javaslatok tár--

6. Felügyelő bizottság választása.
7. Az igazgatók ajánlata folytán üzletvezető választása.

Richter-féle • •••]---------  muiuci -icic w w w we

iorgony-Spilokő Szekrénvek j»l 2i
a, leninbh és Ipnnlnc/thh ..........i. . íz fik. ——a legjobb es legolcsóbb ajándékok maradnak, három 
even ioluh gyermekek számára. Legolcsóbbak azért, 
mert azoknak színes kövei majdnem elpusztithatla- 
nők ügy hogy a gyermekek évekig játszhatnak velők. 
Mmden valódi Építőkő - Szekrény pompás minta- 
luzeteket tartalmaz es későbben kiegészítő-szekrény 
áltál rendszeresen megnagyobbítható. Ára: 40 kr 
ÁV/’klx- 1 út. 10 kr. és feljebb. Óvakodjanak 
ertektelen utánzatoktól és csakis „veres Horgony“ 
gyan jegygye1 ellátott szekrény fogadtassák el A ki 
Lpnoko-Szekrenyt szándékozik venni, az olvassa el 
előbb „A gyermek legkedveltebb játéka“ czímű pom­
pásán szmezett könyvet, melyet ingyen küld meg: 

Richter F. Ad. és társa, Bécs, I, Nibelungengasse 4.

eLeni btransz A.-féle gyógyfiikivonatu

Mellpasztillak
Mellszörp és Mellsör

a n. é. közönség figyelmébe ajánljuk.

Straus: A. utóda
Budapest, Fonciér-palota. 

Kapható minden helybeli ovőnvszflr- 
tárés droguista üzletben. " VJ

™wjiiwjyv*M.vjVM.jvMwjvvv.ssjv‘Arjvjvjwvjv.Arj'j-r'.

Torhiány miatt, elhatároztam, a követ­
kező czikkeket, rendkívül leszállítóit 
urban, végkép kiárusítani, u. m. :

Ti\^_

CSIPKE,
szalag, Ib-Irrizés, 

női fehérnemű. 
ABCZFÁTYOL, művirág, 
éli alsó szoknya és levélpapír.

Végül felemlítem, hogy az előre ha 
ladt idény következtében, raktáramon 
lévő összes téli árúk is, leszállított ár­
ban adatnak el.

Tisztelettel

BAUM MIKSA.
wm-W.WW.TOWAWMWVWA, /V^-Áv/u-/vyv-AI- 2;

Debiaean, J.9S0 Ny«ia»tett KUTAS? JtfRF
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